

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) télelelet, Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4-11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky uca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) télelelet, Telefon: 4-14. Hivatalos órák: reggel 8 óráig; este 6 óráig.

TÖRTÉNELMI ÉVFORDULÓ

Ha majd hosszú évek múlva iskolai történelemben lapozunk, bizonyos, hogy számtalan ismerős fejezetre bukkanunk. Korunk napjai tele vannak fordulási változásokkal s egy-egy jelentősebb esemény a múltból, ma is már évfordulónak számít.

A mai napnak is évforduló jellege van. Az a fegyveres együttműködési egyezmény ad aktualitást ennek az évfordulónak, melyet a Szovjetunió kötött 1944. december 28-án az ideiglenes magyar kormánnyal.

Óriási horderejű eseménynek számított akkoriban, de csak most mérhetjük fel igazában történelmi jelentőségét. A szovjet kormány, mely azóta is számtalan tettével bizonyította be a fiatal magyar népi demokrácia iránti szimpátiáját, ezzel a lépéssel több dolgot is kinyilvánított a fasiszmus által meggyalázott országnak, az egész világ szeme előtt.

Elsőször azt, hogy az ideiglenes magyar kormány elismerésével tudatában tartja Magyarország szuverenitását, hogy támogatja a fiatal épülő demokráciát, hogy fegyveres segítséget nyújt számára akkor, midőn még Budapest az ország fővárosában dúl a fasiszta ellenség.

Debrecenben különös jelentősége van ennek az eseménynek. Debrecenben alakult meg az ideiglenes kormány, így Debrecenhez fűződik az egyezmény megkötésének világviszhangot kiváltó eseménye is.

Ez volt az első baráti lépés, melyet nyomon követett sok más is, aminek legnagyobb a jelentősége, mert az egyezmény megkötésének időpontjában, frontokon állottak egymással szemben a hadseregek és a véres háború után, fiatalok és gyengék voltak még a magyar demokrácia erői.

De éppen a Szovjetunió baráti gesztusa tette lehetővé, hogy szuverén állami jogainkkal élve az egyezmény megkötésével belepessünk mi is, a magyar demokráciás erők, a békeszerződés és szabadságunkért küzdő népek családjába.

Ez a történelmi tény napnál világosabban bizonyította be ismét, hogy a Szovjetunió tiszteletben tartja a kis nép: önállóságát, hogy támaszt ad, segítséget nyújt a demokratikus fejlődésünk felé.

Ma már mindenki által elismert tény, hogy ez a baráti lépés a felszabadulás óta eltelt évek alatt szétszakíthatatlan baráti kapcsolatot erősített, a két nép gazdasági és kulturális kapcsolatát megerősítette. Ma a Szovjetunióval az élen szilárdan állunk mi is a békefront hatalmas táborában és ettől kezdve szándékunk az ő segítségével és támogatásával egy jobb emberibb életet felépíteni az országban: terffel, munkával, harcral a szocializmus felé.

Látjuk milyen szoros kapcsolatunk van a múlt eseményei

mához. Hogyan épül ki a múlt sorsdöntő eseményeiből a jövő. De ha erre gondolunk, esztünkbe kell hogy jusson más is.

Ugyanezekben a napokban, pontosabban egy nappal később, öt évvel ezelőt december 29-én Budapest ostrománál hősi halált haltak a szovjet parlamenterek. A nácizmus vakmerő, gonosz sággal és elvetemültséggel párosult gaz orgyilkossága volt ez. A katonákat, akik fehér zászlóval a kezükben közeledtek, akik ismételték a szovjet békes szándékot hirhozóit, a béke üzenetét, a halál és a szadista kegyetlenkedés zsoldosai alattomosan pusztították el.

Minden más hadvezetés kegyetlen választ adott volna erre a minden példát, minden emberi képzelget felülmúló gaztettre. De a szovjet hadseregek Sztálin generalisszimusz parancsára megkímélték Budapestet, a magyar fővárost a pusztulástól.

Es eljött az idő végre, amikor megmutathattuk, hogy érdemek vagyunk a Szovjetunió irántunk tanúsított jóindulatára. Gyűdraink, üzemeink termeléseink termelészövetkezeti csoportjaink állami gazdaságaink fejlődnek, felvirágoztak a hároméves terv során az ország, emlékedett az életszínvonal. Mindezt a Marx, Engels, Lenin, Sztálin irányvonalai haladó párt, a Magyar Kommunista Párt, majd a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével érhetjük el. Szabadnak vagyunk a Szovjetunióval a békefrontban. A parlamentünk emléket, szabadságunkat a Gellérthegyén szobor hirdeti és január 1-én beindítjuk szocializmus építő öt éves tervünket.

Azonban figyelemztetés is számunkra a mai kettős évforduló. Arra figyelmeztet: szabadságunk és függetlenségünk, boldog emberi jövőnk csak a Szovjetunió oldalán, a nagy Sztálin mutatta útton, a szocializmus útján a tartós béke útján találjuk meg.

A kettős évforduló napja is, a vesztés emlékmű is jelképe annak a barátságának, annak a szeretetnek, amely a Szovjetunió és a magyar nép között fennáll és amely az elmúlt napokban áradt kiapadhatatlan bőséggel a szovjet nép és a világ dolgozóinak nagy vezére, a hetvenéves Sztálin felé. A magyar nép fogadalmát fejezte ki a lelkes, gyönyörű ünnep: népünk megfogadta, hogy olyan erőssé, elléphetetlenné teszi barátságát és szövetségét a nagy szovjet néppel, hogy minden időben kiállja a próbát és megakadályozza, hogy a háborús uszítók újfasiszta hada még egyszer mérhetetlen szenvedést és inséget hozhasson az egész emberiségre és az új élet építés magyar népre.

Az új Magyarország eddigi munkájával is bebizonyította és most készül újult erővel bebizonyítani ország-világ előtt, hogy immár nemesak kap, de ad is: nemesak a magunk ügyéért, de teljes szívvel az emberi haladásért is harcolunk felszabadítunk tanítónk és legjobb barátunk, a nagy Sztálin oldalán.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsának 20. számú törvényerejű rendelete egyes ipari- és közlekedési vállalatok állami tulajdonba vételéről

A minisztertanács Dobi István elnöklésével folyó hó 28-án ülést tartott. Törvényerejű rendelettervezetet fogadott el a gyár, iparban és a közlekedési vállalatok területén végrehajtandó államosításról és felhatalmazta a minisztertanács elnökét, hogy a törvényerejű rendelettervezetet a Népköztársaság Elnöki Tanácsa elé terjessze. Ezzel kapcsolatban a minisztertanács leszögezte, hogy az elfogadott törvényerejű rendelettervezet nem érinti a tulajdonképpeni kisipar és kiskereskedelm területét és hogy a kisipar és kiskereskedelm területén sem kívánja államosítani, tekintve, hogy ezek hasznos és szükséges közgazdasági szerepet töltenek be. Elfogadta a minisztertanács az ipari munkaadó-gazdálkodásról és szakképzésről továbbá a létesítéssel megújuló megrújításról szóló rendeleteket, valamint a magyar-szovjet áruszerkezetek szabályozásáról szóló megállapodást. Ezenkívül a minisztertanács folyó ügyeket tárgyal.

A hivatalos lap kezeli a Népköztársaság Elnöki Tanácsának 20. sz. törvényerejű rendeletét egyes ipari és közlekedési vállalatok állami tulajdonba vételéről, amelyet az alábbiakban ismertetünk:

Az öt éves népgazdasági tervről szóló 1949. évi XXV. sz. törvény szerinti megvalósítása szükségessé teszi, hogy az ipar, a bányászat és a kohászat, valamint a közlekedés területén a Magyar Népköztársaság saját kezében összpontosítsa azokat a termelő és szállító eszközöket, amelyek akár jelenlegi szervezeti formájukban, akár pedig megfelelő átszervezéssel gazdaságos nagyüzem, gyári jellegű termelés céljára alkalmasak. Ezért a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa a következőkben rendelte el:

a) mindazok a magántulajdonban álló ipari közlekedési, bányászati és kohóvállalatok, amelyeknél bármilyen munkakörben alkalmazott munkavállalók összlétszáma az 1949. évi szept. hó 1. napjától a jelen rendelet hatálybalépéséig elért időben bármikor elérte a 10 főt;

b) valamennyi villamosenergia-termelő és elosztó vállalat, valamint nyomonkövető vállalat, mindazok az öntödék, amelyeknél a munkavállalók összlétszáma az 1949. évi szept. hó 1. napjától a jelen rendelet hatálybalépéséig elért időben bármikor elérte a 5 főt, mindazok a malmok, amelyeknek napi örlőkapacitása 150 mázsát éri, vagy meghaladja, mindazok az autójavitóműhelyek és garázok, amelyek üzemeltetésére a 100 négyzetméter eléri, vagy meghaladja, mindazok a hajók és uszályok, amelyeknek gépi ereje a 30 lóerőt, vagy pedig tartalmuk 100 tonnát éri, illetőleg meghaladja;

c) a jelen törvényerejű rendelet mellékletében felsorolt ipari és közlekedési vállalatok;

d) mindazok a magántulajdonban álló vállalatok amelyek az a)-c) pontok alá tartozó valamely vállalattal gazdasági egységet alkotnak, ideértve az a)-c) pontok alá tartozó va amely vállalat által bérlet, haszonbérlet, vagy használt vállalat, t. vagy üzemet is;

e) azok a vállalatok, amelyek gazdasági egységet alkotnak, ha munkavállalóik együttes létszáma az a) pontban említett időben elérte a 10 főt.

A jelen törvényerejű rendelettel és ennek rendelkezéseivel kepest állami tulajdonba vétetnek — később említett vállalatok, illetőleg érdekeltségek kivételével — mindazok a vállalatok, illetőleg az 1948. XXV. törvénnyel állami tulajdonba vett vállalatok, amelyek nem állami érdekeltségek is, amelyek az 1948. XXV. tc. 11. §-a alapján mentesülnek állami tulajdonba vétel alól.

Az állam a törvényerejű rendelettel állami tulajdonba vett vállalatok tulajdonjogát a jelen törvényerejű rendelet hatálybalépésének napján szerzi meg.

Az illetékes miniszter egyes vállalatokat az állami tulajdonba vétel alól kivételesen mentesíthet, ha a vállalat jelentősége az állami tulajdonbavétel nem indokolja.

Jelen törvényerejű rendelet rendelkezései nem terjednek ki a hatályos jogszabály alapján működő szövetkezetekre.

Az állami tulajdonba vett vállalatokhoz az illetékes miniszter vállalatvezetőt (telepvezetőt) rendel ki. A jelen törvényerejű rendelet hatálybalépésétől számított 30 nap alatt a Pénzügyi Központ, ha pedig a vállalat tartozkodik, a jelen törvényerejű rendelet hatálybalépésétől számított 90 nap alatt a legközelebbi magyar külképviseleti hatósághoz bejelentést tenni.

Az a tulajdonos, aki bejelentési kötelezettségének a megszabott határidő alatt nem tesz eleget, kártalanításra nem tarthat igényt. A volt tulajdonosnak a vállalattal kapcsolatban nem álló tartozásaiért az állam nem felel.

Mindazok az ingóságok (ideértve a jogokat, jogosítványokat és engedélyeket is), amelyek a jelen törvényerejű rendelet alapján állami tulajdonba vett vállalat célját szolgálják (ideértve a közlekedési eszközöket is) a vállalattal együtt állami tulajdonba kerülnek, tekintet nélkül arra, hogy a vállalat volt tulajdonosának, vagy harmadik személynek tulajdonában állanak.

Ugyancsak állami tulajdonba kerül — tekintet nélkül arra, hogy a vállalat volt tulajdonosának, vagy harmadik személy tulajdonában áll — az az ingatlan is, amely kizárólag vagy túlnyomórésben a jelen

törvény alapján állami tulajdonba vett vállalat célját szolgálja. Ha a vállalat célját szolgáló ingatlan részben az ingatlan egy részétel természetben elválasztható, az illetékes miniszter elrendelheti az ingatlan megosztását.

Mindazok az 1949. évi szeptember hó 1. napja előtt bejelentett szabadalmak, védjegyek, áruhinkek, amelyek a jelen törvényerejű rendelet alapján állami tulajdonba vett vállalat céljára használható, a vállalattal együtt állami tulajdonba vétetnek azok is, ha a volt tulajdonosnak, társtulajdonosnak, társasági tagnak, részvényesnek, részvénytársasági igazgatósnak, tagnak, illetőleg a felsoroltak házastársának, vagy lemenő ágbeli rokonának, vagy elsőfokú sógorának tulajdonában állnak, vagy pedig olyan vállalat tulajdonában vannak, amelyben a felsoroltaknak részesedésük áll fenn.

A jelen törvényerejű rendelet alapján állami tulajdonba vett vállalat szemből az 1949. évi szeptember hó 1. napját megelőző időben magánjogi szerződés alapján keletkezett követelések a jelen törvényerejű rendelet hatálybalépésével megszűnnek.

A jelen törvény alapján való állami tulajdonbavétel kártalanítás ellenében történik. A kártalanításról külön jogszabály rendelkezik. Annak a volt tulajdonosnak, akinek megélhetését kizárólag a vállalatból eredő jövedelmre támaszkodott, az illetékes miniszter a jelen törvényerejű rendelet hatálybalépésének napjától egy hónapon belül a kártalanításra a vállalat vagyoni helyzetét is figyelembe véve, legfeljebb 15.000 forintig terjedő előleg folyósítását engedélyezheti.

Az állami tulajdonba vett vállalat volt tulajdonosa számára, kérelmére, szakmája körében, illetőleg szakudományában megfelelően a lehetőséghez képest elhelyezkedést kell biztosítani.

Az állami tulajdonba vétel nem érinti az állami tulajdonba vett vállalat alkalmazottainak szolgáati jogviszonyát. Az állami tulajdonba vett vállalat alkalmazottjait a büntetőjogi felelősség szempontjából közhivatalnoknak kell tekinteni.

A jelen törvényerejű rendelet rendelkezései nem terjednek ki azokra a vállalatokra, illetőleg a vállalatokra azokra a részreire, amelyeknek tulajdonosa az 1947. XVIII. t. c.-kel beecikkelyezett békeszerződés az 1945. évi január hó 20. napját követően kelt és érvényben lévő jogszabály, vagy érvényben lévő államközi egyezmény rendelkezéseinek alapszik.

Állami tulajdonba vétetnek a jelen törvényerejű rendelettel azok a vállalatok is, amelyekhez az illetékes miniszter a jelen törvényerejű rendelet hatálybalépését megelőzően vállalatvezetőt, vagy elenort küldött ki. Az állam a vállalatok tulajdonjogát arra a napra visszaható hatállyal szerzi meg, amelyen

a vállalatot vezető vagy ellenőr küldetelt ki. Aki a jelen törvényerejű rendelkezéseit megszegi, vagy kijátssza, a büntető törvények

megfelelő rendelkezései szerint büntetendő. A törvényerejű rendelet végrehajtásáról a minisztertanács, illetőleg az illetékes miniszterek gondoskodnak.

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának rendelete egyes ipari és közlekedési vállalatokra vonatkozó adatok bejelentése tárgyában

A hivatalos lap közli a Népköztársaság Elnöki Tanácsának 20. sz. törvényerejű rendeletét egyes ipari és közlekedési vállalatokra vonatkozó adatok bejelentése tárgyában, melyet az alábbiakban ismertetünk:

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsa az 1949:20. sz. törvényerejű rendelet 14. §-ában foglalt felhatalmazás alapján elrendelete, hogy jelen rendelet hatálybalépésétől számított két (2) nap alatt bejelentést nyújtson be az illetékes miniszternek mindazok a vállalatok, amelyek az 1949:20. sz. törvényerejű rendelettel állami tulajdonba vétettek.

A bejelentésnek tartalmaznia kell:

a) a vállalat pontos nevét és cégét,
b) a vállalat telephelyét,
c) a vállalat tárgyát (pontos megjelöléssel),
d) annak nevét, akinek a vállalat az állami tulajdonba vételt megelőzően a tulajdonában állt, a tulajdonos állampolgárságát, lakóhelyét, annak megjelölését, hogy milyen arányban volt tulajdonos, tulajdonjogát, mikor és milyen jogcímen szerezte, részvénytársaságnál és szövetkezéseknél a vállalat volt felelős vezetői, valamint az üzemi bizottság (szakszervezeti bizalmi), illetőleg a kirendelt vállalatvezető által ismert volt; részvény- és üzetrész-tulajdonosok nevét, annak feltüntetésével, hogy tulajdonjogukat mikor és milyen jogcímen szereztek,

e) a vállalat fizikai és szellemi munkakörében alkalmazott munkavállalóinak jelenlegi létszámát,
f) a vállalat fizikai és szellemi munkakörében alkalmazott munkavállalóinak az 1949. évi szeptember 1. napjától az 1949:20. sz. törvényerejű rendelet hatálybalépéséig eltelt időben elért legmagasabb létszámát, a legmagasabb

létszám időpontjának megjelölését.

A bejelentést az 1949:20. sz. törvényerejű rendelet alapján kirendelt vállalatvezetőnek — annál a vállalatnál pedig, amelyhez vállalatvezető nem rendeltek ki, a volt tulajdonosnak (tulajdonosoknak), illetőleg a felelős vezetőnek kell megtennie. A vállalatvezető által tett bejelentést a volt tulajdonosnak is alá kell írnia. Mind a vállalatvezető, mind pedig a volt tulajdonos, illetőleg a felelős vezetőket által tett bejelentést alá kell írnia az üzemi bizottság elnökeinek (a szakszervezeti bizalmi) a bejelentésben foglaltakkal nem ért egyet, ezt a bejelentésben fel kell tüntetni.

A bejelentést abban az esetben is meg kell tenni, ha az ipari vállalat bármilyen munkakörben alkalmazott munkavállalóinak létszáma az 1949. évi szeptember hó 1. napjától az 1949:20. sz. törvényerejű rendelet hatálybalépéséig eltelt időben nem érte el ugyan a tíz főt, de ugyanannak a természetes személynek, vagy jogi személynek a tulajdonában lévő jobb üzem munkavállalóinak együttes létszáma a tíz főt meghaladja. Ez esetben az említett adatokat a bejelentésben üzemenként külön is fel kell tüntetni.

GERŐ ÁLLAMMINISZTER ISMERTETTE A MINISZTER-TANÁCS HATÁROZATÁT A VÁLLALATVEZETŐK ELŐTT

A Sportcsarnokban összehívott vállalatvezetőknek Gerő Ernő államminiszter jelentette be, a minisztertanács határozatát a tíz munkásnál többet foglalkoztató ipari és közlekedési vállalatok államviseléséről.

Gerő miniszter beszédét holnap számunkban közöljük.

A minisztertanács rendelete az államvédelmi hatóság új szervezetéről

A Hivatalos Lap közli a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának rendeletét, amely az államvédelmi hatóság új szervezetét szabályozza.

A rendelet értelmében az államvédelmi hatóság közvetlenül a minisztertanács alá tartozó önálló szervezet, amely a belügyminisztérium eddigi államvédelmi hatóságából, valamint a hon-

védhatárságból alakul, és átveszi ezek feladatát.

A Hivatalos Lap egyidejűleg közli azt a határozatot is, amelyben a Népköztársaság Elnöki Tanácsa az államvédelmi hatóság vezetőjévé Péter Gábor altábornagyot kinevezi és azt a határozatot, amellyel a minisztertanács a főfelügyelet jogával Kádár János belügyminisztert bízza meg.

Fennállásának két éves évfordulóját ünnepli a Román Népköztársaság

Bukarest: A román népköztársaság december 30-án ünnepi kiáltásának 2. évfordulóját. A román sajtó ezalkalommal írt cikkeiben beszámol azokról a nagy sikerekről, amelyeket ez alatt a két év alatt a közélet valamennyi területén elértek. A Scantia a román munkáspárt lapja azt a jelentős híradást domborítja ki, amelyet a szocializmus megvalósítása terén értek el. A folyó év első 9 hónapjában a munka termelékenysége 14 százalékkal emelkedett. Az év elején a szakszervezetek tagjainak 10 százaléka vett részt a szocialista munkaversenyekben és a Sztálin születésnapja tiszteleté-

re rendezett munkaversenyek során ez a szám 40,2 százalékra emelkedett. A nyár folyamán 175 ezer munkás vett részt az üdülési akcióban. A falvakban több mint tízezer kulturális és tízezer könyvtár létesült.

Az évforduló tiszteletére rendezett munkaversenyek országos emelkedést hoztak. A szilvölgyi bányavidékeken a bányászok a napi normáktól 120 százalékkal túlszárnyalták. Az Arad melletti Zabranai állami gazdaság dolgozói 282 hektár termékenyen területet termőföldé változtattak és rizzsel vetettek be.

Háromszor leszavazták a Bidault kormányt a francia nemzetgyűlés szerdára virradó ülésén

Az amerikai külpolitika kudarcjai megingatták Acheson helyzetét Az USA is beismeri: a kínai néphaderő teljes és tökéletes győzelme elháríthatatlan

Páris: A francia nemzetgyűlés költségvetési vitája nagy zűrzavarban folytatódik. A vita során világossá vált, hogy a költségvetés nem lehet kész időre, azaz december 31-én éjfélig. A kormány tehát „ideiglenes” megoldást ajánl a nemzetgyűlésnek: szavazzon meg egy hónapi ideiglenes költségvetés részletet, mely lehetővé tenné, hogy legalább a fizetéseket eszközöljék.

Amint várható volt a legnagyobb nehézségek a kormány számára a tervbe vett új adók vitája során mutatkoztak meg. Minden költségvetési pont után szavaztak és a kormányt először 305 szavazattal 292 ellen, majd 303 szavazattal 292 ellen, végül 307 szavazattal ugyancsak 292 ellen leszavazták.

A kormánytöbbség egy része a népi tömegek nyomására nyilvánvalóan vonakodik több rendkívül népszerűtlen intézkedést megszavazni. Bidault miniszterelnök végül is bejelentette, hogy felveti a bizalmi kérdést. Az alkotmány értelmében ilyen körülmények között 24 óra múlva kerül sor döntésre.

London: A Daily Telegraph diplomáciai tudósítója írja: Az Egyesült Államok külügyi hivatala most beismeri, hogy a kínai népi haderő teljes és tökéletes győzelme elháríthatatlan, habár Amerikára nézve nagyon kellemetlen tény. A washingtoni külügyi hivatal a kommunizmus további keletkezési terjedésétől megakadályozását tartja most legfontosabb céljának.

Zürich: A Die Tat washingtoni levelezője azt írja, hogy Acheson amerikai külügyminiszter körül válság jelei mutatkoznak. Kennan külpolitikai osztályfőnök és Jessup nagykövet lemondása — mindkettő vezető személyiség volt a külügyminisztériumban — arra mutat, hogy Acheson politikájával szemben elégedetlenség kezd mutatkozni. Washingtoni politikai megfigyelők — írja a levelező — azt állítják, hogy Acheson helytelen politikáját teszik felelőssé azért, hogy Amerika helyzete a világban az utóbbi időben megromlott. Különösen Nyugatnémetországban folytatott „elhamarkodott” politikáját bírálják, valamint távolkeleti külpolitikájának kudarcát.

HÉTEZER NÉMETEKKEL EGYÜTTMŰKÖDŐ FASISZTÁT ENGEDNEK SZABADON TITÓK

Páris: Párisi baloldali körökben nagy felháborodást keltett az a hír, hogy Titó hétezer németekkel együttműködő egyént, köztük valószínűleg Stepinac érseket, szabadlábra készülő helyezni. Ugyanakkor a jugoszláv börtönökben egyre nagyobb számú dolgozót zárnak be, akiknek egyetlen „bűne” az, hogy ellenszolgálnak a belgrádi diktátor politikájának.

Titó és Rankovic fasiszta klikkje szinte naponként állítja fel a hitleri mintára szervezett munkatáborokat amelyek vezetőitől eltérő bűnöket és fasisztákat neveznek ki. Ezek a bűnözők állati kegyetlenséggel bírnak a szabadságuktól megfosztott jugoszláv demokratákkal. Azonban a belgrádi fasiszta vezetők minden mesterkedése ellenére sem sikerül a jugoszláv hazafiak egyre erősebb ellenállását megtörni és kiirtani a jugoszláv népből a Sztálini és Sztálin iránti szeretetet és ragaszkodást.

A Vatikáni rádiót MEGCÁFOLJÁK A TÉNYEK

Páris: „Harmincöt vagon édes-ség cáfolta meg a vatikáni rádiót” címmel a Regards karácsonyi száma ironikus cikkben gúnyolja ki a vatikáni rádiókat azt az állítást, amely szerint Magyarországon betiltották a karácsonyi ünnepséget. Az a 35 vagon cukorkatöbbit, amelyet a magyar dolgozók karácsonykor fogyasztottak, a legkésőbb szülő cáfolat a Vatikánnak erre a híre — hangsúlyozza a Regards.

ROMÁNIA A SZOVJETUNIO SEGÍTSÉGÉNEK KÖSZÖNHETI ELÉRT SIKEREIT

Bukarest: December 30-án lesz második évfordulója a román népköztársaság megalapításának. A Diata Sindicala, a román szakszervezetek lapja hangsúlyozza ezzel kapcsolatban, hogy a román dolgozók két év alatt nagy eredményeket értek el a szocializmus építése terén és ebben igen fontos szerepet játszott a Szovjetunio segítése. A Szovjetunio létfontosságú nyersanyagokat küldött és rendelkezésre bocsátotta a szovjet szakemberek gazdag tapasztalatait. A román nép mély halál érez a Szovjetunio és a nagy Sztálin iránt a szocializmus építése körül nyújtott korlátlan segítségéért és most még nagyobb buzgalommal folytatja munkáját az ország felvirágoztatása érdekében.

AZ ANGOL-AMERIKAI OLAJHÁBORU AZ ANGOL AMERIKAI ELLENTETEK TOVÁBBI KIÉLEZŐDÉSÉHEZ VEZETHET

Newyork: Az angol kormány néhány nappal ezelőtt elhatározta, hogy majdnem felére csökkenti az amerikai kőolajvállalatoktól vásárolt kőolajtermékek mennyiségét. Ez az elhatározás amerikai kereskedelmi és politikai körökben erős elégedetlenséget keltett. A Journal of Com-

merce megjósolja, hogy hasonló korlátozásokat vezetnek be a sterling blokk valamennyi, vagy majdnem valamennyi államában. A Christian Science Monitor idegesen jegyzi meg, hogy az angol-amerikai ellentétek az utóbbi időben növekedtek és valószínű, hogy továbbra is fennmaradnak. A Washington Post vezércikkében foglalkozik az angol kormány elhatározásával és azt írja, hogy ez vámháborúra vezethet az amerikai és angol társaságok között a világ többi részén is. Washingtoni sajtóköriek úgy tudják, hogy az amerikai kormány esetleg megszünteti az Anglia felé irányuló kőolajipari felszerelések szállítását, ha az angol kormány nem tesz engedelményeket a kőolaj kérdésében.

CONNECTICUTBAN FERENC-RENDI SZERZETESEKET FEPEZNEK KI KELETEURÓPAI TEVÉKENYSÉGRE

Newyork: A connecticuti ferencrendi kolostorban amerikai ferencrendi szerzeteseket képeznek ki keleteurópai felforgató és szabotázs tevékenységre. A szerzetesek különleges kiképzést kapnak politikai ideológiában, szabotázs-módszerekben és keleteurópai nyelvekben.

Páris: A Le Monde beismeréssel teljék közölte a mai Kínáról. Sanghaj a felszabadulás óta — írja a lap —, egészen új típusú kínaiakkal ismerkedett meg. A kommunizmus kemény munkát és megvezetést igényel. A kommunizmus honosítanak meg a közigazgatásban.

El kell ismernünk — írja a Monde — hogy a kínai kommunizmus olyan tulajdonságokkal rendelkezik, amelyeket Kínában már alig lehetett megtalálni, becsületesek, értékelik a közvagyon és állandóan figyelemmel kísérik a nép állásfoglalását. A párt sikere két szóban rejlik. Ez a két szó: szerveztség és fegyelem.

Beismerő vallomást tettek a baktérium háború előkészítői

A japán háborús bűnösök perének december 27-i délelőtti tárgyalásán Kadzucuka Riudzi vádlottat hallgatták ki.

Kadzucuka közvetlenül irányította a 731-es alakulat kutatómunkáját. Egyike volt azoknak, akik a baktérium fegyveres alkalmazási módjának kutatását kezdeményezték. Beismerte, hogy a 731-es alakulat Hirohito japán császár titkos utasítására állították fel. Tozso volt hadügyminiszter különleges titkos rendeletben sürgette a császár parancsának megvalósítását.

Ugyes: Miért helyezték közvetlenül a Szovjetunio határa közelébe a 731-es alakulatot?

Kadzucuka: A Szovjetunio elleni háború esetére.

A továbbiakban a vádlott beismerte, hogy a 731-es alakulatnál élő embereken végeztek kísérleteket. Részletesen beszámolt a baktériumháború előkészületeiről, de ügykezett kisebbíteni saját szerepét. Jamada és a többi vádlott vallomása azonban sarokba szorította, mire kezeletlen volt teljes egészében beismeri bűnét.

A „Sztalingrádi csata” 20.000. nézője könyvjutalmat kapott

A debreceni dolgozók hatalmas érdeklődése mellett adja a Vigfilmszínház a szovjet filmgyártás egyik remekét, a „Sztalingrádi csatát”. Példa nélkül áll a nagy siker, a karácsonyi ünnepek alatt ezren és ezren nézték meg a kitűnő, monumentális filmet, estéről estére zsúfolt házak előtt vetítették.

Az érdeklődés nem lanyhult, a dolgozók kérésére két nappal tovább adják a filmet. Szerdán este 8 órakor külön kis ünnepséggel a Vigfilmszínházban. A mozi dolgozói ajándékkönyvvel lettek meg a „Sztalingrádi csata” 20.000. nézőjét. Birizdov Sándor honvédtizedes volt a 20.000. néző, akinek a Híradó levetítése után a mozi egyik dolgozója szép beszéd kíséretében adta át a mozi dolgozóinak ajándékát, egy könyvet, amelynek címe „A Szovjetunio, a szocializmus országai”. A könyvet a következő szöveggel dedikálták a mozi dolgozóik: „A Mozgóképzem NV. Vigfilmszínháza dolgozóinak ajándéka a „Sztalingrádi csata” 20.000. nézőjének.”

KORUNK MUNKÁSA: a sztáhanovista

Van egy ezó, amely napjainkban született, amelynek átfogó jelentősége és mély belső tartalma van. Sztáhanovista! Uj ezó — az új ember fogalmát fejezi ki.

Azokat nevezzük így, akik élnek, utat törnek a munka külföldi területein. Ne keressünk a sztáhanovistában valami rendkívüli embert. Ellenkezőleg, meg lehetünk győződve arról, hogy egészen mindennapi ember, egy az élenjáró munkások közül, akikből száz és százezer van a Szovjetunióban. De ennek a mindennapi szovjet embernek a munkájában, tetteiben, gondolataiban megtalálhatjuk azokat a ragyogó új vonásokat, amelyek a kommunizmus építőit jellemzik.

A Sztálin-autógyár kovácsműhelyének hatalmas méretei és az ott található munkalendület valóságosan lenyűgözi az embert. A fekete gépek helyenként olajos fényben csillognak, néhol finom korom vonja be felületüket. Az áttüzesedett vastömbök rozszalma színtűek és az izzó anyag felett aranyos szikrák, csapkodó lángnyelvek kigyóznak. Dübörögnek a kalapácsok, a prések, a hengerművek. A levegőben csigákon úszó munkadarabok égő állati testre emlékeztetnek. — A kalapács ráver a satura fekvő vasra és füstbeborult csap fel az égő kenőolaj lángja.

Ebben a műhelyben különös erővel érzik az ember a sztáhanovisták akaraterejét és hozzáértését, amellyel arra készítik a gépeket, hogy kifejtésük mindazt, amire csak képesek. Itt van Bogatyenkov brigádja. Az előlegező kemencében sorban fekszenek a hengeralakú vastag fémrudak, mint a fahasabok. Egy részük már sárgás szíben játszik, másrésztük most melegszik és homályos kékes felületükön forró biborszín ömlik el. A segédmunkás átadja a lehűlt munkadarabot a préskezelőnek, aki horizontális kovácsoló géppel dolgozik. Ezen mindig ugyanakkora a kemény ütés, ellentétben a kalapácsal, amellyel az ütés erejét változtatják. A préskezelő négy egymást követő ütéssel „felveri a muffot” a hátsó hid feltengelyére. A munkadarab minden csapásnál más alakot kap.

Bogatyenkov brigádja, körülvéve a lángzó örmel, a tűz fényében egyenletesen, kimérten, teljes odaadással dolgozik. A gépek fűlkéitől zajában a három ember minden mozdulatát valami belső hevület fűti. Agykezelő tűzrekre emlékeztetnek: katonai pontosság, frontkiváncú lendület, szívós kedvvel teli elszántság van bennük.

Bogatyenkov ellép a géptől és azonnal helyére lép a segédmunkás: a munka nem marad abba. A brigádvezető iszik. Türelmetlen szomjúsággal issza a vizet, mint a katoná az ütközésben, amikor minden perc drága. Arcán látható a megfeszített figyelem: minden gondolata most is a gépnél időzik, míg a bőgőre a szájánál tartja. Verítéktől csillogó kormos arcán szigorú és kemény vonalak húzódnak.

Bogatyenkovban a sztáhanovista kovácsban nemcsak a kiváló munkás ereje, hanem a szervező erő is összpontosul. Két segédmunkását maga tartotta be a mesterség fogására, a kovácsmunka szeretetére, ránevelte őket a visszafejtálló tudásszomjra, amely benne is kiolthatatlan.

A háromtagú brigádöt óriási gép, hatalmas prés, nehéz kovácsolt vasdarabok veszik körül. Annál csodálatosabb a szeretetteljes óvatosság, amellyel a tárgyakat kezelik, a hozzáértés, amellyel legelőrejtettebb apró titkait is meglátják.

A prés nagytékű, de élettartama sem végtelen. Bogatyenkov jobban megterheli a prést, maximális termelékenységet szorít ki belőle és rála mégis tovább szolgál, mint a legjobb kovácsnál. Ime, már 4 ezer darabot készített — ennyi a prés normája. S a prés tovább él, hiszen megbízhatóan és csak a 16 ezredik darabánál tér nyugovóra. Bogatyenkov sztáhanovista tudja,

mi használ és mi árt a présnek, ahogyan a tüzer is tudja, miként kell bántani a löveggel.

S ha megnézték Bogatyenkovot és segédmunkásait munka után, a legpéldásabb rendet és tisztaságot találják munkahelyükön. Iparágukban elnyerték a legjobb brigádnak kijáró címet: a legnagyobb dicsőséget, amelyet munkás elérhet. De ennek a diadalnak értelmese és jelentősége nemcsak az egyéni sikereiben van. Bogatyenkov példája azt is mutatja, hogy a sztáhanovista tudatos munkás, igaz hazafi, aki hozzáértését, a termelésben elért eredményeit összekapcsolja a társadalom iránti kötelesség érzésével.

Korunk munkása a sztáhanovista, annak a nemzetnek a képviselője, amely a szocialista országban nöhetett fel.

A SZTÁLINI HÓNAPBAN 2.349.168 FORINT MEGTAKARITÁS

A sztálini hónap népgazdaságunk minden területén, így az üjtőmozgalomban is jelentős eredményeket hozott. Üjtőink egyes üzemekben megkésztették az üjtások révén elért megtakarítások összegét. A WM dolgozói az elmúlt hónapokban üjtásaikkal havonta átlagosan 1,310.000 forint megtakarítást értek el. A sztálini hónap lendülete a csepeli gyár üjtőinak munkája nyomán 2.349.168 forint megtakarítást eredményezett.

I. G. JAKOBSONT KIUTASÍTOTTÁK MAGYARORSZÁGRÓL

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli:

A korábban őrizetbe vett I. G. Jacobson amerikai állampolgárt az illetékes hatóság Magyarországi területéről azonnali hatállyal kiutasította.

I. G. Jacobson visszaélve azokkal a jogokkal, melyeket a magyar állam az ország területén tartózkodó idegen állampolgárok számára biztosít — az állam érdekeit sértő cselekményt követett el.

Öt és félmillió forintos beruházás az ötéves terv első évében a hajdúmegyei állami gazdaságokban

Az állami gazdaságok debreceni központjában most folyik az ötéves terv első éve beruházási programjának kidolgozása. A tervek szerint Hajdú megye 12 állami gazdasága beruházási célokra, a gazdaság fejlesztésére öt és félmillió forintot kap.

A centralizáció és decentralizáció elve érvényesül mértékletes egyensúllyal a gazdaságok vezetésében. Központi irányítás, de a központtól független önálló vezetés és könyvelés. A helyes önálló gazdasági vezetés érdekében több tanfolyam indult már, és jelen pillanatban is folyik az állami gazdaságok dolgozói részére.

Hat bithari, öt régebbi és egy új hajdúmegyei állami gazdaság részéről a beruházási összegek közül. Négy állami gazdaságot már az első években tökéletesen vilamosítanak, a gépesítést még szélesebb alapokra helyezik és itt már döntő szerep jut a Szovjetunióból importált lánctalpas „Sztalinyec” traktoroknak.

Nagy mértékben fellendítik az állattenyésztést, a fejlett szovjet módszerek alapján és ez az állatiállomány megsokszorozódását jelenti. Ugyiszintén micsurini módszereket vezetnek be a mezőgazdaság növénytermelési szektorában is.

Tukács János az ohati állami

gazdaság és az állami gazdaságok alközpontjának vezetője mondotta, hogy a tervek részletes kidolgozását január 15-re fejezik be, és akkor hozzák nyilvánosságra az összegek elosztását állami gazdaságunkra.

— Egy esztendőre vagyok az ohati állami gazdaságnál — mondotta — ezalatt óriási fejlődésünk — még többet várunk az új beruházásoktól, az ötéves tervtől. Korszerű gépszínek, istállók, színek és karámok, bekötötték építése egészítik ki gazdag programunkat, mely az építő és termelőmunka jegyében készült. Megsokszorozza erőnket a Szovjetunió és a Magyar Dolgozók Pártjának támogatása.

Háromszázötven százalék

Olyan magas hegy nem akad, ahonnan az ember jobbra lát, a jobbra az idő rápatol, és a takarja, mint kéreg a fát.

Mi lehántjuk — meg van hozzá a szerszám — és tudjuk, hogy milyen lesz a jövő, csodás tettek születnek százezerszám s a grafikonok csúcsa égbé nő.

A hitünk hajt és nem égi reménység, a normák gátját törve így halad a dolgozó nép egyre magasabbra, elhagyva avult százalékokat.

Néztek a világból proletárok, kizsákmányoltak, minden elnyomott! Utunkra a Párt acélból kovácsolt, el nem görbülő síneket rakott.

Ahogy a vízseppen meg van a tenger, s egy falvélben züggatnak a fak, úgy mutatkozik meg egy ilyen számban a boldog szocialista világ.

Az ég is kipirosodik felettünk, a sívek és az arcok mosolya hirdetik, hogy mi világot teremtünk, világot, milyen nem volt még soha.

KUCZKA PETER

54 MILLIÓ FORINT OVODÁK ÉPÍTÉSÉRE

A hároméves terv során az ipari munkásság gyermekei számára 581, a gépállomások mellett 210 és a tanyaközpontokban 37 óvoda létesül. Ezenkívül 143 különböző községben épült új óvoda.

Az ötéves terv keretében 54 millió forintot irányoztak elő óvodák építésére és felszerelésére. Ennek az összegnek 70—75 százalékát vidéki, 25—30 százalékát két nagybudapesti óvoda létesítésére fordítják. Öt év alatt 111 vidéki típusóvodát építenek, 6920 gyermek befogadására.

EGY HOLD CUKORRÉPA KÉTEZER FORINTOT HOZ

Az idén az időjárás nem kedvezett a cukorrépa-nak, mégis — ahol jól előkészítették a földet — a répatermelés jól fizetett a termelőknek, 100 mázsás közepes termés mellett egy hold 1930—1930 forintos jövedelmet biztosított a termelőknek, ami 1300 forinttal több, mint egy hold búzaföld termésének értéke 8—10 mázsás átlagterméssel. Az idén Hajdúböszörmény és Kapuvár határában 150—200 mázsa volt a holdankénti átlagtermés, ami holdanként 2800—3800 forint jövedelmet jelentett a termelőknek.

Két hónap alatt annyi sertésvágás, mint az egész elmúlt esztendőben!

A debreceni városban ezekben a napokban kevés forgalmasabb hivatal van, mint a közéleti mezési ügyosztálynak a volt adóhivatali épület emeletén lévő szobái. A legnagyobb a sürgősségi forgás abban a helyiségben, ahol a sertésvágási engedélyt adják ki. A folyosón sorbanállnak az emberek, de a sorbanállás nem tart sokáig, egyhamar bejutnak a hivatali szobába, itt egyszerre ötven adják ki a vágási engedélyket.

Furkó Viktort kérdezzük meg, a számok tükrében hogyan mutatkozik meg a szemmel látható emelkedés a sertésvágásoknál.

— A sertésvágási engedélyek kiadása tekintetében november-től novemberig tart egy esztendő. A közéleti mezési ügyosztály az egyik év novemberétől a másik év novemberéig adja ki folyamatosan az engedélyket. Most november elsején lezárt évben körülbelül 8000 engedélyt adunk ki, jelenleg azonban máris a 8000 felé közelünk. Karácsony szombatján összegeztük az addig kiadott vágási engedélyket. Eszerint az összesítés szerint nem egészen két hónap alatt 6386 engedélyt kértek és kaptak a vágatni akaró magánfelek. Azóta ez a szám megfelelően emelkedett. Naponta 3—400 engedélyt adunk ki. Ebből az összevetésből megállapítható,

hogy január elsejére elérjük az elmúlt esztendőben levágott sertések számát. Két hónap alatt annyi volt a sertésvágás, mint az egész elmúlt esztendőben!

Kevés beszédesebb bizonyítéka van életszínvonalunk emelkedésének, mint ez. Azt mutatja, hogy sok ezer debreceni családnál volt már az idén disznótor, több házban élvezt k a házi kolbász, a májashurka, a friss tepertő, vagy a toroskáposzta iny-

csiklandó örömeit, mint az elmúlt esztendőben.

A sertésvágási engedélyek zavartalan kiadása pedig bizonyítja a rémhírek csödjét is. Hiába híresztelték a zavartkeltők, hogy külön húsadó lesz, csak a vágóhidon szabad vágni, a húsért külön fizetni kell és egyéb ilyen badarságokat. Nyolcezer debreceni család az ellenkezőjéről bizonyosodott meg!

Építik a nagyhegyesi tanyaközpontot,

tavasszal indul a nagycseréi, a banki építkezése

A falvak, a tanyák népét közelebb hozza az ötéves terv a városokhoz. — Különösen a tanyák útján, emaradott világában jelen nagy változást az öt éves tervben a tanyaközpontok építése. Debrecen 166.000 hold területű határában különösen nagy jelentősége van a tanyaközpontok kiépülésének.

A debreceni tanyavilág tanyaközpontjai közül elsőnek a nagyhegyesi épült meg. A debreceni magasépítési nemzeti vállalat dolgozói már hozzáfogtak a ta-

nyaközpont községházának építéséhez. A tanyai községházak három típusa közül a középső épül meg Nagyhegyesen. Ebben nyolc méter hosszú tanácssterem, két iroda, orvosi rendelő, rendőrihenő van, a községháza mellett megépül a jegyzői lakás is. Ez csak az első lépés, a terv következő éveiben sorra épül majd az orvosi, szülész női lakás, az iskola kultúrtház, szövetkezeti bolt, posta.

A tavasszal megindul Debrecen határában homoki részén a Nagycseréni és a Bánkon is a tanyaközpont építkezése.

Szabotálta a tarlóhántást

A debreceni megyei bíróság úzsoraegye-bírójára szerdán tárgyalta Hadházi László hajdúhadházi kulák közéleti bünyűjét. — Hadházi aratás után 4 holdon nem végezte el az előírt határidőn belül a tarlóhántást, így szabotálta a mezőgazdasági munkálatok elvégzését. A bíróság egyhónapi fogházra és 300 forint pénzbüntetésre ítélte. Úgy az államügyész, mint Hadházi meggyőződött az ítéletben, így jogerőssé vált.

A „szélhámos király” a bíróság előtt

A debreceni megyei bíróság előtt állott újból Polyánszky István, a szélhámos király, aki önmagát nevezte így a bíróság előtt. Számos alkalommal megbüntették már, legutóbb, mint az Elhagyott Javak kivizsgálója kapott többévi börtönbüntetést, amit már ki is töltött. Kiszabadulása után a bíróság folyosóján államügyésznek adta ki magát és 50 forintot vett fel azaz, hogy elintézi a kiszabadulását, illetve halasztást ad a büntetésre. Majd a pénzügyigazgatóság folyosóján italmérsi engedélyekkel szélhámoskodott és csaló ki pénzeket hiszékeny emberektől. Zuglárászatot is követett el, ezért 14 hónapi börtönbüntetést kapott az egy törvényszéktől, ezt a büntetését most tölti. A debreceni megyei bíróság egy évre ítélte.

SPORT

Január 8-án játszik le a Lokomotiv-Szombathelyi Lokomotiv bajnoki mérkőzést

Az NB I. évi fordulójából mind az NB I. mérkőzést nem játszották le a Szombathelyi Lokomotiv-Ferencváros és a D. Lokomotiv-Szombathelyi Lokomotiv mérkőzést.

Az MLSZ most döntött a két elmaradt mérkőzés új időpontja felől. Ennek értelmében szombaton az Sz. Lokomotiv-Ferencváros mérkőzést kell lejátszani Szombathelyen, míg január 8-án Debrecenben a D. Lokomotiv-Szombathelyi Lokomotiv mérkőzést.

Hajdú megye az élen 68.2 százalékkal

A Munkára Harora Kész mezsgalomban első év máj végéig jár. Néhány nap múlva lezárulnak a fedettpályás próbajátékok is és elkészül az első év munkájáról a hivatalos statisztika. Az eddigiek alapján, a megyék közötti versenyben Hajdú megye áll az élen, mert a benevezett próbázók közül 68,2 százalék lepróbalozott. Második helyen

Csongrád és Szatmár megyék vannak 67 százalékkal, harmadik Nagyszeged. A megyei sportfelügyelő és ezáltal is felhívja mindazokat, akiknél még eredménytelen van azokat hozzák be a sporthivatalba. Akik még nem kaptak jelvényt ugyanott megfelelő igazolás mellett jelvényeket megkaphatják.

Csongrád és Szatmár megyék vannak 67 százalékkal, harmadik Nagyszeged. A megyei sportfelügyelő és ezáltal is felhívja mindazokat, akiknél még eredménytelen van azokat hozzák be a sporthivatalba. Akik még nem kaptak jelvényt ugyanott megfelelő igazolás mellett jelvényeket megkaphatják.

Totótippek		
Elektromos-UTE	2	2
Vasas-MTE	2	2
Ganz-Budakalász	2	2
WMKASE-MEMOSZ	1	1
Kistext-M. Posztó	1	2
D.ösgyőr-Miskolc	2	1
Pamut-Textil-Standard	2	1
Művelődés-MÁVAG	1	2
Ózdi Vasas-MTE	2	2
P. NEFESZ-Ganz TE	2	1
MTK-FTC	1	1
Leningrádi Dinamo-Taláni Dinamo	1	1
Pötmerközések	1	1
MTE-III. ker.	1	1
Budakalász-Gágyar	1	2
MALLERD-Postás	1	1
Kr.ija Szovjetov-Cseljabinszki D.	1	1

40 szovjet rekord jobb a hivatalos világrekordnál!

A szovjet sportolók 1949-ben több, mint 400 ösztöndíjas rekordot állítottak fel. A felállított ösztöndíjas rekordok számát tekintve az atléták vezetnek az úszók, súlyemelők és lövészek előtt. Körülbelül 40 ösztöndíjas rekord jobb a hivatalos világrekordnál. A 120 új atlétikai rekord közül hat világrekord, köztük a Szimionov 53 m. 41 cm-es női 200 méteres futása. A szovjet úszók 60-nál több rekordot állítottak fel. Közülük a legizgalmasabb Meskov, Szkrjabin, Krjukov és Edaszi szerepeket. Ez a négy úszó a 4x100 m-es pillangós stílusú mellúszó váltóban 4 perc 38,3 mp-es időt ért el, amely jobb, mint bármely más világrekord. A 100 m-es pillangós stílusú mellúszásban 1 p 08,2 mp-es idővel új hivatalos világrekordot szabt. A szovjet súlyemelőket is több világrekordot javítottak meg.

Építőipari gimnázium—Gépipari gimnázium 7:0. Barátságos birkozó mérkőzés. Eredmények: Zana tussolja Bessenyeit (66g) Kerékgyártó ellenfél nélkül győz (pohely) Rozsnyó János tussolja Derzeit (konnyu). Deli tussolja győzi le Máttyást (vató). Omáisz István ellenfél nélkül győz (közép). Pálcsa tussolja győz Lakatos ellen (félnehéz). Zöldesi Mihály tussolja Hegedűt (nehéz). Elöl állók az építőipari gimnázium versenyzői. A bírói tisztet Kun László látta el kitüntetően.

A kézilabda villámturné végeredménye. Férfiaknál: 1. D. Előre. 2. D. Lokomotiv. 3. MÁV Forgalm. 4. D. Fások. Helyezésekért: D. Előre—D. Lokomotiv 11:7 (1:4). MÁV Forgalom—D. Fások 10:7. Nőknél: 1. D. Előre. 2. D. Fások. 3. D. MEMOSZ. 4. MÁV Forgalom. Helyezésekért: D. Előre—D. Fások 5:0 (1:0). D. MEMOSZ—MÁV Forgalom 3:2.

Végetért az egyhónapos szakszervezeti sportvezetőképző tanfolyam, amelyet Nógrád-Verőceen rendeztek meg. Debrecenből Tóth Andor és Szilágyi Dező vett részt a tanfolyamon.

D. Lokomotiv—FTC 46:42 (20:19). NB II. férfi kosárlabda mérkőzés. A debreceniek győzelme nagy meglepetés. G. Nagy 18. Máthé és Bittó 6-6 pontot szereztek.

Szegedi Postás—D. Lokomotiv 40:31 (19:11). Szegeden játszották le az NB I. női mérkőzést. A debreceniek tartalékos csapatuk miatt veszítettek.

Az utolsó MHK próba. Az utolsó MHK próba az esztendőben és pénteken lesz. Férfiak részére a ref. gimnáziumban és a Feketes Mihály gimnáziumban nők részére a Svetitszen 5 óra kezdett.

A balrendező bizottság tagjai a Sportfelügyelőségben 6 órákat tartandó ülésen jelennek meg.

Elkészült a hajdúmegyei földművelésügyi hivatalok 1950. évi részletterve

A hajdúmegyei földművelésügyi hivatalok 1949 évi feladatainak, a tagborzítási versenyben vállalt kötelezettségeiket december 31 helyett már most elvégezték. A földművelésügyi hivatalok taglétszáma 61 ezerre emelkedett és december 31-ig ez a szám még emelkedni fog.

A tervek megbeszélését nyilvános gyűlések keretében tartották és ebbe bevonták a dolgozó parasztság legszélesebb tömegeit is. A szövetkezeti tagság a múlttal ellentétben most saját maga tehetett indítványokat, ellenjavaját terjeszthette be. Mondta is László Kálmán szövetkezeti dolgozó paraszti:

— Valóban magunkénak tudhatjuk a szövetkezetet, mert a mi megkérdésünkkel állítják össze a terveket. Soha a múltban nem képzelhettük volna, hogy a mi szavunk döntő lehet a legfontosabb kérdésekben.

László Kálmán azonnal javaslatot is tett és kérte, hogy a szövetkezet a jövőben terjesztesse ki az állatfelvásárlást mindenféle állatra, mert így a dolgozó parasztság előnyökhöz jut. Nem kell értékesítésre a városba mennie hetente és nem kerül az áru a kepecskedőkhöz, akik kétszeres hasznót zsebelnek be rajta.

Az indítványt el is fogadták, mint a szövetkezet szempontjából hasznos javaslatot.

Legjobb munkát végeztek a tervek előkészítésében Szabó Mihály brigádvezető Balmazújváros, Turi Zoltán Hajdúszoboszló, Bredán Tivadar Hajdúböszörmény, Jakab Dezsőné Józsa.

Szabó Mihály a szövetkezeti értekezleten bejelentette, hogy a jövő évben 30 szövetkezeti értekezletet fognak tartani a végzett munka kiértékelésére, a munkáról való beszámolóra és a jövő tervek megbeszélésére az egész szövetkezeti tagság előtt.

Baranyi Imre a Szövetség titkára a minőségi munkára hívta fel a szövetkezeti gyűlések keretében a dolgozó parasztság figyelmét. Hangsúlyozta, hogy a legszorosabb kapcsolatot kell tartani a termelőszövetkezetekkel és azokat minden munkájukban támogatni kell.

Az 1950. évi terv ismertetése során részleteiben ismertette a szövetkezeti áruellátás, a dolgozó parasztság minden áruhoz éppenúgy és éppen olyan olcsó áron hozzájut mint a városi dolgozók. A szövetkezeti boltok forgalmát emelik és a legjobb minőséget nyújtják a falu és vidék lakosságának.

Nagyteljesítményű gépeket kap mezőgazdaságunk az ötéves terv során

Mezőgazdaságunk elmaradottságát az ötéves terv során első sorban mezőgazdaságunk gépesítésével számoljuk fel. A gépesítés eredményeként 1954-ben minden száz hold szántóterületre 0,5 lóerő jut. Az állami traktorok száma 2800-ra emelkedik. Az ország szántóterületének 60 százaléka műveljék majd traktorral. Több mint 2500 új cséplőgépet, burgonyautó és burgonyaszedő gépeket, silótöltő kombájnokat, traktoros kukoricszálógépeket kap a mezőgazdaság.

A mezőgazdasági gépkísérleti intézet megkapta a nemzetközi vásáron kiállított összes szovjet mezőgazdasági gépet. Sőt azóta is több teljesen újrendszert szovjet mezőgazdasági gép érkezett. Így az intézet állandóan tanulmányozhatja a nagyszériás szovjet mezőgazdasági gépeket, hogy azok mintájára a hazai adottságok, talajviszonyok figyelembevételével megtervezzék az új magyar gépeket. Az ötéves terv során következő-arató és arató-

cséplőgépeket gyártunk először. Az arató-cséplőgép 60—80 ember munkáját végzi el, azonkívül alkalmazása igen nagy anyagmegtakarítást jelent. A kézi aratásnál és cséplésnél holdanként legalább 50—70 kg búzaszem hullt el. A gépi aratásnál és cséplésnél ennek csak elenyésző töredéke. A traktoros kukoricakészítő géppel könnyűszerrel lehet annyiszor megkapálni a kukoricaföldet, ahányszor szükséges. A jó talajmunkálás holdanként 4—5 mázsa kukorica termelést eredményez. A silótöltő kombájnnal az állattenyésztés szempontjából óriási jelentőségű. Ez a gép menet közben levágja a kukorica szarát, rögtön fel is szelveli és berakja egy gyűjtő koscba. A kombájn 40—50 ember munkáját végzi el.

A Mezőgazdasági Gépkísérleti Intézet kísérleteket folytat, hogy olyan traktortípusokat hozzon létre, amely egyesíti magában a különböző traktortípusok előnyeit.

— Eltűnt. Veres Róza 17 éves leány több nap óta nem ad életjelet magáról. Az eltűntest nővére, Böki Zoltánné Vadliba-utcai lakos jelentette be a rendőrségen.

— Ismeretlen tettes behajtott Kiss Ferencné Erzsébet-utcai lakos lakásába és onnan női ruhaneműket, fehérneműket vitt el. Kára 1000 forint. A tettest keresik.

— Eljárás indult Kiss Sándor hajdúnánási hentes és mézárás ellen közegészségelleni vétség miatt. Kiss Sándortól vásárolt 15 deka paprikaszalonnát Kóti István hajdúnánási téglaemester, aki családjával együtt rosszul lett a szalonnától. Kiderült, hogy a szalonna bűzös és romlott volt, a szakértők szerint az elkészítésnél és tárolásnál romlott meg.

— Megkezdte működését a nagy hegyesi postaügyénekek. December 27-én a Nagyhegyesi postaügyénekek megkezdte működését az ügynékség hivatalos órája hétköznap 8—12 és délután 14—18 óra között, vasárnap és ünnepnap a felvételi szolgálat 8—10 óra között van. Az ügynékségnek kézbesítési szolgálata nincs, de az érkezett kérdéseket az ügynékségnek jelentkező címzetek megkapják. — A tanyavilág dolgozói nagy örömmel fogadják a postaügyénekek megnyitását.

A „DEBRECZEN” hirdetései eredményesek!

ALLAS (2)
ANYATEJ kapható Honvéd- u. 63. Érdeklődni este 6-tól. 2—23

RADIO, HANGSZER (4)
PIANINO jóhangú, jókar hangadó, Csillag u. 89. hét solakás. 4—16

ZONGORA, páncéltörés világmárka eladó. Péterfia u. 29. balra első lakás. 4—190

RADIO Orion, világos esztétikailag, otel huzat nélkül eladó. Andrassy u. 79. 4—224

BUTOR SZÖNYEC (5)
KÜLÖNBÖZŐ méretű fenyőfa asztalok, székek, hokkedlik, kisebb nagyobb deszkák kb 0,7 m3 darabonként vagy egytől egytől minden eladható áron sűrűsége eladó megtekinthető délután 12—16-ig Bajcsy-Zsilinszky u. 11. üzlethelyiség. 5—125

NOVÁK reklamajai, hentesrei, mégis a legjobbak, legolcsóbbak Batthyány u. 7. 5—195

TERMÉNY ÉLELMISZER (8)
SAJATTERMESÜ borkok 2,40 forintért kaphatók 50 l-es tételben Takács, Kőcsény 16. 12 29 — 8—98

— Felhívja a gazdákhöz. Az évi vetéstervek, akár a dűlőbiztosok, akár a gabonairóda útján is lettek beadva — a gazdajegyzői irodában hitelesítve január 1-től kezdve egész hónapban folytatólagosan kiosztásra kerülnek, melyet a gazda, vagy megbízottja köteles átvenni, mert vetéstervel minden gazda büntetés terhe mellett kell, hogy el legyen látva. Gazdajegyző.

SPORTOLÓK AZ ÉLMUNKASOKÉRT ÉS SZTAHANOVISTÁKÉRT

A debreceni sportolók szombaton, Szilveszter este 8 órai kezdettel rövid, vídám műsorral összekapcsolt nagy bált rendeznek az élmunkások és sztahanovistákért az Arany Bikában.

JANUÁR 9-ÉN: BALETTEST

Az Operaház balettszolistáinak óriási hatalmas sikerű szereplése után január elején ismét balett-estet rendez az Idegenforgalmi Hivatal az Arany Bika dísztermében. Ezúttal Bódy Bella Lakatos Gabriella és Szalay Zoltán táncolnak. A balett-est jeyei már várhatók az Idegenforgalmi Hivatalban. Könyvtárak azok részére korlátozott mennyiségű kedvezményes jegy áll rendelkezésre.

MSZT HIREK

A Háman Kató (KISOSZ) aszonykör ma, esztendőben délután négy órákor meg tartva. Kérjük, hogy minden aszonytárs pontosan jelenjen meg.

A Teloki Blanka csoport aszonyköre ma, esztendőben délután 5 órákor meg lesz tartva. Kérjük az aszonytársakat, hogy pontosan jelenjenek meg.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Háztartási alkalmazottak figyelem! Ma, esztendőben 6 órákor természet, tudományi előadás. — Szaktársunk az elmaradt tagdíjakat következmények terén mellett fizessék be 30-ig.

Felkérem a háztömbbizalmi, utca-üzemi vezetőségi tagokat, hogy 1. héten 30-án du. 5 órákor rendkívül értékes letet tartunk, az összes vezetőségi tagokat felkérjük, hogy okvetlen jelenjenek meg a tárg: fontosságára való tekintettel. Saa utca 2. ez. alatt lévő helyiségünkben 1 em. 23-as szobában.

A pedagógus szakszervezet felhívja kézilabdázóit, hogy pénteken délután 6 órára a kereskedelmi iskola tornatermében feltétlen jelenjenek meg.

KISOSZ HIREK

Ma du. 5 órákor a bazár adóközösségi ülés a KISOSZ nagytértermében.

MATEOSZ nagygyűlés ma du. 6 órákor a KISOSZ nagytértermében.

szabad Nép Baráti Köre ma du. 6 órákor tartja szokásos összejövetelét.

Alapfokú személtárium előadások ezen a héten szünetelnek.

KIOSZ HIREK

Férfiszabó szakosztály 29-én 5 órákor Nyomató u. 9. ez. alatt adóközösségi üggyben ülést tart.

Felhívjuk a konfekciós férfiszabó adóközösségi tagjait, hogy ma este a szakosztályi gyűlés után adóközösségi üggyben ülést tartunk.

Könyvtáros szakosztály 29-én 4 órákor a KIOSZ megyei titkárságon Werbőczy u. 4. ez. alatt adóközösségi üggyben ülést tart.

Üveges szakosztály 29-én 5 órákor a KIOSZ megyei titkárságon Werbőczy u. 4. ez. alatt adóközösségi üggyben ülést tart.

Fogműves szakosztály 29-én 6 órákor a KIOSZ megyei titkárságon Werbőczy u. 4. ez. alatt adóközösségi üggyben ülést tart.

Bádigos és vízvezetékész szakosztály pénteken 4 órákor Nyomató u. 9. ez. alatt adóközösségi üggyben ülést tart.

Kovács és kerékgyártó szakosztály pénteken 6 órákor Nyomató u. 9. ez. alatt adóközösségi üggyben ülést tart.

Festő és oimfestő szakosztály pénteken 6 órákor nem Nyomató u. 9. ez. alatt, hanem a csizmadia-szobában ülést tart. adóközösségi üggyben.

Műszerész, autószerelő és villany-szerelő szakosztály pénteken 6 órákor a KIOSZ megyei titkárságon Werbőczy u. 4. ez. alatt adóközösségi üggyben ülést tart.

Káveméző és kifőző szakosztály ma 5 órákor a KIOSZ megyei titkárságon Werbőczy u. 4. ez. alatt adóközösségi üggyben ülést tart.

Felhívjuk a szikvizkesztési szakosztály tagjait, hogy esztendőben 6 órára a munkavállalókkal együtt az Esztendői szakszervezetben Kézművelésügyi üggyben jelenjenek meg.

Kézművészek szakosztály Szent Anna-utcai tanteremben esztendőben 5 órákor nyilvános ülést tart, melyen minden tag megjelenését kötelezzük. Addig tagdíjat mindenki fizessen be.

A kultúrágazat összes hírszolgáltatói ma este 6 órára Nyomató u. 9. ez. alatt okvetlen jelenjenek meg.

A KIOSZ sakkszakosztálya ma este 7 órákor ülést tart, melynek keretében a házi versenyen részt vett játékosok nyereményei is ki lesznek osztva. Minden játékos megjelenését kérjük.

Felhívjuk a szakosztályi felelősöket, tisztségviselőket és azokat, akik közlőjeget vittek el előadásra, ma délután háladéktalanul számoljanak le!

Megjelent az 1950. évi naptár rengeteg képpel és sok hasznos olvassmányal. Kapható a DEBRECZEN kiadóhivatalában, Debrecen Bajcsy Zsilinszky u. 1. I. em.

SAJATTERMESÜ fajbor tisztított literje 5 forint. Cserepes u. 5. ez. 8—225

ÉDESKEK jó hort Szilveszter-teremtőlől literenként öt forinttól Csillag u. 4. Villamosmegálló. 1. 1. — 8—210

ALLAT (9)
KÖVÉR tejmalacok eladók Kardos utca 6. 9—211

JARMU (12)
GUMIS kocsi 50 q*teherbírásiú lövél, szárszámmal eladó vagy adóként Hólió János 54. u. 12—202

MÉLY gyermekkosci kifutó állapotban eladó Bethlen u. 30. sz. 12—220

UZLET AJANLAT (13)
ZOMANCTUZHELYEK 460 forintól Luna és egyéb gyártmányok Muraközi vasútleben Vörös Hadsereg utja (Piac) 66 Fizetési könnyűtés 12. 31 — 13—1525

LAKAS, LAKASCÉRE (15)
EGY szoba konyha, éléskamara, előszobás lakásomat a vagonjárhoz közel elcsérelnek a belvárosban, cím a kiadóban. 16—226

HÁZ, VILLA (19)
MIKLÓS u. 8. ez. alatt esztendői ház eladó. 19—221

UZLET (18)
JOLYVEZETÉFT cipésműhely átadó elcséjére. Péterfia u. 37. 18—219

HÍRODÉSEN a Debreczen-ben

KISGAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA Új csekk számlaszám: 61.006 Felelős szerkesztő és kiadó: KISS ISTVAN

A DEBRECZEN apróhirdetése eredményes!

Alföldi Nyomda N. V. lapüzeme Bajcsy-Zsilinszky utca 1 Műszaki ig.: Kovács Mihály